

Глава 29

Майский пеший поход: Все полторатысячники Крыма. 2002

Эпиграф: *Я тут всё знаю*

Документ создан 15 апреля 2021 г.

Оглавление

29.1	Список общественного снаряжения	3
29.2	Состав нашей аптечки	4
29.3	Раскладка этого похода	6
29.4	Сводная таблица еды с распределением	8
29.5	Дневник	9
	10 мая. Пятница.	9
29.6	Казённые письма	16
29.7	Фотографии	19

2 ГЛАВА 29. МАЙСКИЙ ПЕШИЙ ПОХОД: ВСЕ ПОЛУТОРАТЫСЯЧНИКИ КРЫМА.

Участники похода:

А.А.В. — Андрей Александрович Великородный;

А_Н — Андрей Борисович Евсеев.

29.1 Список общественного снаряжения

Примечание. Это всё нужно взвешивать поштучно и записывать рядом получившиеся граммы и килограммы. Надо обговорить, чьи вещи будут браться и кто их будет носить.

#	Что это такое	брутто, г.	чьё
1	Палатка внутренняя + палатка внешняя + каркас + мешочек для переноски и палатки и тента + мешочек для переноски дуг палатки + колышки для палатки (в маленьком мешочке)	1550+ 1500 +1200+100 + 0+250	\mathcal{A}_N
2	Полиэтиленовая плёнка «под палатку».	500	\mathcal{A}_N
3	Газовая лампа в упаковке с запасной сеточкой.	400	\mathcal{A}_N
4	Баллон газовый маленький 230 г. для лампы.	300	\mathcal{A}_N
5	Газовая горелка в упаковке, с зажигалками и спичками.	350	\mathcal{A}_N
6	Баллоны газовые большие (нетто 450 г.) для горелки (3шт).	600 + 2 * 600	1 — \mathcal{A}_N , 2 — \mathcal{B}_A
7	Комплект газовой посуды в составе двух кастрюлек с крышками (1.2 и 1.5 литра), миски. Нужно взять мочалку для мытья кастрюлек. Я не знаю, нужно ли брать ещё миски (Андрюша, это вопрос к тебе!)	700	\mathcal{A}_N
8	2 двухлитровых пластиковых бутылки для переноски воды	50	\mathcal{B}_A , \mathcal{A}_N
9	Ремнабор швейный		\mathcal{B}_A
10	Стальная проволока, пассатижи походные, тонкая медная проволока на всякий случай, если посягается палатка.		\mathcal{A}_N
11	Фототехника с плёнками, фильтрами, кофрами, мешками и пр. Штатив не берём, хотя очень бы хотелось. аптечка		\mathcal{A}_N
12	Аптека в минимальном своём количестве		\mathcal{B}_A

29.2 Состав нашей аптечки

1. перевязка.

(a) Бинт стерильный	1 вразумительный	\mathcal{AN}
(b) Бинт нестерильный и эластичный, ножницы		—
(c) Вата	?	\mathcal{BA}
(d) Булавки английские и французские		\mathcal{BA}
(e) Пластырь бактерицидный	?	\mathcal{BA}
(f) Пластырь обычный	1 рулон	\mathcal{AN}

2. Обеззараживание

(a) Сода пищевая для пирогов	сколько-то	\mathcal{BA}
(b) Йод-зелёнка	1 пузырёчек зелёнки	\mathcal{AN}
(c) Марганцовка	?	\mathcal{BA}
(d) Спирт	?	\mathcal{BA}
(e) Пантенол	?	\mathcal{BA}
(f) что-то, выпускаемое в нос от насморка	?	\mathcal{BA}

3. Сердечные дела

(a) Валидол	5 таблеток	\mathcal{AN}
(b) Нитроглицерин-карвалол-валокардин	?	\mathcal{BA}

4. Живот

(a) Фтолозол	10 таблеток	\mathcal{AN}
(b) Имодаиум	?	\mathcal{BA}
(c) Левомецетин, бесалол	?	\mathcal{BA}
(d) Активированный уголь	20 таблеток	\mathcal{AN}
(e) Фестал	1 упаковка	\mathcal{AN}

5. Противовоспалительное (антибиотики)

(a) эритромицин, лебексин, бромгексин,		\mathcal{BA}
(b) Сульфадиметоксин	20 таблеток	\mathcal{AN}

6. Обезболивающее, жаропонижающее

(a) Аспирин	10 таблеток	\mathcal{AN}
(b) Анальгин, димедол, ношпа		\mathcal{BA}
(c) Цитромон	10 таблеток	\mathcal{AN}

7. Прочие средства

(a) Нашатырь, термометр, супрастин		—
(b) Витаминки: аскорбинка, поливитамины (ревит) 50 шаров	16 таблеток или	\mathcal{AN}
(c) Солнечный крем	1 тюбик	\mathcal{BA}
(d) Звёздочка (только от клеща)	?	\mathcal{AN}

29.3 Раскладка этого похода

:):):)	День 0		День 1		День 2	
Завтрак	Гречка	80	Геркулес	60	Лапша	100
	Молоко	15	Изюм	25	Молоко	15
	сух		Молоко	15	сух.	
	Сахар	3	сух.		Сахар	3
	Сыр	50	Сахар	3	Сыр	50
	Кофе-чай		Сыр	50	Чай-кофе	
	Сахар	3	Какао+молоко		Сахар	3
	Сухарь ч.	1	Сахар	3	Сухарь ч.	1
		Сухарь ч.	1			
Перекус	Конфетки	4	Конфетки	4	Конфетки	4
	Жмени	50	Жмени	50	Жмени	50
Обед	Сухарь ч.	1	Сухарь ч.	1	Сухарь ч.	1
	Супчик	1	Бананы	50	Сухофрукты	50
	Колбаса	60	суш.		Халва	50
	Чай		Халва	50	Чай	
	Сахар	3	Чай		Сахар	3
		Сахар	3			
Ужин	Рис	80	Супчик	1	Чечевица	80
	Мясо	100	Гречка	80	Рыба	100
	Чай ч.		Рыба	100	Компот	25
	Сахар	4	Компот	25	Сахар	4
	Пряник	25	Сахар	4	Пряник	25
		Пряник	25			

Примечания к раскладке:

1. В дальнейшем действуют обозначения: \mathcal{B}_A = Андрей Великородный, \mathcal{A}_M = Андрей Евсеев.
2. В поезд Москва—Симферополь берётся обязательная еда: гречка: 150 г. (\mathcal{A}_M); колбаска-мясо 300 г. (\mathcal{B}_A); супчики: 4 шт. (\mathcal{B}_A); баночка варенья (\mathcal{A}_M). Дополнительно, каждый берёт пиво либо на себя, либо половину общего количества пива на группу, а также «мамины завтраки» в количестве, не противоречащем здравому смыслу.
3. День 0 начинается с дня прибытия поезда на конечную станцию (второго мая).
4. Ясно, что даётся норма на одного человека в соответствующую еду.
5. Понятно должно быть, где граммы, а где штуки продукта.

6. Рыба — это рыбные консервы в жестяных банках, мясо — это либо тушёнка, либо что-то, похожее на сохраняющуюся в неволе ветчину или бастурму.
7. Пряник — это пряники, печенье, вафли, кондитерские сухари и вообще, что-нибудь мучное из пшеницы.
8. Компот из любых сухофруктов: яблоки, грушки всякие, их смесь.
9. Супчик — лапша быстрого приготовления. 1 супчик на человека в 1 еду.
10. Изготовление какао — чайная ложка с сахаром всыпается в кружку и заливается кипятком, не иначе!
11. Очевидно, что на третий день едятся продукты нулевого дня и т.д..

29.4 Сводная таблица еды с распределением

Продукт	на 1 чел. в еду	на всех в еду	раз	всего (г.)	несун
Гречка утро	80	160	3	480	\mathcal{B}_A
Геркулес утро	60	120	2	240	\mathcal{B}_A
Лапша утро	100	200	2	400	\mathcal{A}_N
Рис вечер	80	160	3	480	\mathcal{B}_A
Гречка вечер	80	160	2	320	\mathcal{A}_N
Чечевица вечер	80	160	2	320	\mathcal{B}_A
Гречка поезд	80	160	1	160	\mathcal{A}_N
Мясо поезд	150	300	1	300	\mathcal{B}_A
Супчики поезд	2	4	1	4 шт.	\mathcal{B}_A
Рыба вечер	100	200	4	800	\mathcal{A}_N
Мясо вечер	100	200	3	600	\mathcal{B}_A
Сахар	13 в день	52 в день	7	1000 г.	\mathcal{B}_A
Сыр утро	50	100	7	700	\mathcal{A}_N
Какао	—	—	3	1 пач- ка	\mathcal{B}_A
Молоко сухое	15	30	7	210	\mathcal{A}_N
Конфетки	4	8	7	56 шт.	\mathcal{B}_A
Халва	50	100	4	400	\mathcal{B}_A
Жмени	50	100	6	600	\mathcal{A}_N
Сухофрукты обед	50	100	2	200	\mathcal{A}_N
Изюм утро	25	50	2	100	\mathcal{A}_N
Бананы сухие	50	100	2	200	\mathcal{B}_A
Компот вечер	25	50	4	200	\mathcal{A}_N
Супчики	1	2	5	10 шт.	\mathcal{B}_A
Сухарь ч.	1	2	14	28 шт.	\mathcal{A}_N
Чай ч.	—	—	—	50	\mathcal{B}_A
Кофе ч.	—	—	—	50	\mathcal{B}_A
Чай з.	—	—	—	50	\mathcal{A}_N
Пряники, вафли	25	50	4	200	\mathcal{B}_A
Печенье	25	50	3	150	\mathcal{A}_N
Шоколад	25	50	6	300	\mathcal{B}_A
Соль	—	—	—	баночка	\mathcal{A}_N
Корица-перец	—	—	—	баночка	\mathcal{A}_N
Варенье поезд	—	—	—	баночка	\mathcal{A}_N
Коньяк	—	—	—	бутылка	\mathcal{A}_N

29.5 Дневник

10 мая. Пятница.

День —

Форосский кант — Байдарские ворота — Севастополь — Мариуполь

Длина пройденного пути: —

Ходовое время: 45 + 45 + 15 + 10 + 10 + 30 минут

Утро прошло для меня незаметно и проснулся я лишь в 6:10. Сразу я стал конючить, что Андрияша, вставай и конючил так около 5 минут. Потом он внезапно проснулся и стал греметь посудой, готовя еду. Её осталось немного — пара супчиков, сухарик, молотая крошка белых сухарей и чай с сахарной пудрой. Я сразу отрубился и проснулся окончательно лишь за завтраком. Мне достался огневой суп (острый куриный) и я долго дышал. Кратко обсудили, что пойдём по дороге и придём в Форос, поскольку А.А.В. сказал, что там хотя бы есть автобусная остановка. Мне стало ясно, что халявы не будет.

А.А.В. озабоченно и сопя смотрит в карту и собирает рюкзак. Я тоже времени даром не теряю и складываю многочисленное общественное снаряжение, мою посуду, так как в поезде её уже не помоешь, сворачиваю палатку, на которой конденсат уже до Москвы не высохнет, мучаюсь вопросом новой концепции сборки рюкзака, чтобы туда поглубже положить газ и потом грязную обувь и всякие носки. Надо понимать, что если в поезде из рюкзака появятся мои ботинки или носки, то никто уже живым не уйдёт, ведь *это ж Крым* и поэтому всё превратилось в ужас. Ещё болит нога и я её закручиваю эластичным бинтом. Вообще есть некие изменения в содержании рюкзака: внешний уровень поубавился. Я засунул куртку в рюкзак. Не радуется пустая баночка из-под сухого молока. Она в рюкзаке не на месте.

Выход у нас в 8:00. Мы снова бьём рекорд — сегодня вообще 1 час и 45 минут собирались. Традиционное докуривание и пошли по дороге. Но дорога пошла не туда. По солнцу было хорошо видно, что *в целом* она уходит на север. Постоянно была иллюзия, что она вот-вот повернёт налево, но это было ненадолго и дорога неумолимо шла к северу и всё ниже и ниже. По моей голове поползли нездоровые мысли про *девятый день*, но я решил пока не говорить ничего про направление движения. Минут через 20 такого движения А.А.В. резко снял рюкзак и сказал, что «Мы никуда не пойдём...» и я понял, что он сейчас снова будет искать сигареты. На этот раз процесс длился быстро, он не докопал до дна и схватив какой-то мешочек, быстро скрылся в лесу, извинившись.

Я времени даром не терял и стал смотреть в карту. Ни хрена не понял, несмотря на то, что изучал 500-метровку. А.А.В. пришёл совершенно не радостный, сказал, что это очень ценно, что я нашёл 500-метровку, кратко вы-

яснил, что в ней ничего нового я не понял, смотреть в неё не стал и сказал, что есть дорога, по которой мы сейчас пойдём.

Сначала наши дела пошли хорошо: дорога действительно пошла строго на юг и вниз (явно к морю). Но через 5 минут она оказалась в каньоне и там кончилась. Плотный буковый лес закрывает солнце, под ногами грязь и прошлогодние листья, в каньоне течёт ручеёк. Через него лежат стволы и чтобы пройти нужно высоко поднимать больную ногу. Это мне делать трудно, я отстаю, но слышу, что *А.А.В.* негромко, явно общаясь с собой, а не со мной, произносит какие-то слова. Я лезу на правый берег каньона, но невысоко, а так, чтобы можно было идти. Ещё через 5 минут каньон начинает поворачивать на восток. Слова становятся громче, *А.А.В.* начинает постепенно вылезать ко мне. И вскоре мы начинаем лезть на довольно крутой склон (градусов в 40) потому что мы ещё в состоянии мыслить логически. У нас состоялся вдумчивый обмен мнениями. *А.А.В.* остервенело говорит, что в принципе он не обладает полными и всеобъемлющими знаниями местного рельефа и как тут ориентироваться по карте, известно только ... !!! ... !!! (...)! На это я стараясь изображать полное спокойствие говорю, что мы же можем пока мыслить, что нам нужно-де на юг. *А.А.В.* говорит: «Но юг ТАМ!!!» — и показывает прямо на склон! Я совершенно не изменившись в лице говорю, что ничего не поделаешь, я согласен на ТАМ. И мы лезем. Ну тут ещё кусты наши колючие. Когда вокруг шеи *А.А.В.* захлестывает лиана, а мне по глазам ударяет сорвавшаяся с его рюкзака колючая ветвь шиповника, мне слышатся матюги, что «более ... места я ещё не встречал!!!» Тяжело дыша, мы вылезли на безлесое и безкустовое пространство и вскоре увидели на юге дорогу, идущую снова по яйле, поверху, вне леса. Решаем посидеть в тени можжевельника, поскольку уже 9:00. Мажемся кремом и обсуждаем, что уже сгорели. Вообще, сейчас я почувствовал, что когда солнце светит на руки и на лицо, то они неприятно горят. Обильно мажу всё солнечным кремом.

Решаем идти по дороге направо, поскольку видно, что дорога мощна. *А.А.В.* говорит, что идти придётся может быть ещё долго. И теперь это становится несколько в тягость, поскольку в принципе, времени у нас не очень-то много. Тронулись в 9:10.

Солнце уже жарит, я одел солнечные очки и стало лучше. *А.А.В.* уверенно идёт по дороге и когда мы прошли Форосский кант даже сбегал к отвесному, как видно, склону для того, чтобы посмотреть, что там видно внизу. На мой вопрос: «Ну как там?» он ответил, что в принципе, мы этого богато видели, но всё равно, привыкнуть у него пока не получается. И мы пошли дальше. Начиная со вчерашнего вечера, когда мы ушли от доброжелательных лесников и пошли вдоль обрыва по-над пропастью, меня постоянно одолевала мысль, что за очередным обрывом дорога пойдёт направо, а потом яйла кончится. И так продолжается уже почти шесть часов. Ничего не меняется: те

же вертикальные стены, чуть выдающиеся к морю, потом спускаемся, потом снова поднимаемся на следующий склон и ни конца ни краю нет. А нога-то побаливает, когда вниз иду. Причём довольно сильно побаливает, несмотря на бинт. Вскоре мы подошли к тому месту, где дорога в очередной раз уходила направо за очередную гору, но налево шла тропа, отмеченная туриками. И я себе позволил остановить А.А.В. и сказать ему, что мужик говорил об этой тропе и о туриках. И мы пошли налево на склон. На самом деле, мы пошли прямо, а дорога направо, но всё равно, мы пошли левее дороги и в гору. Потом тропа вошла в лес и принялась там слегка петлять, но направление в целом держала.

Потом мы вышли даже на некое поле, буквально заставленное турами и заваленное грудями камней. Тут явно было что-то не так. Тут явно скалолазы вылезают снизу и от нечего делать кладут камни в большие кучи, чтобы незаметно прошло время до того момента, когда уже можно будет идти по дороге вниз, чтобы пить вино и прочие напитки, чтобы не идти с рюкзаком. Мы же продолжаем идти по тропе, которая тут хорошо видна. И идём, и идём. А тропа не кончается и снова заваливает за склон. И тут-то А.А.В. оборачивается и говорит: «Наконец мы дошли!» — и тут же снимает рюкзак, чтобы садиться на него отдыхать. Оказалось, что внизу прямо видна церковь Байдарских ворот. И теперь можно спокойно посидеть и отдохнуть, не нервничая. А.А.В. принимается лихорадочно курить, поскольку у него явно отлегло от сердца.

У нас небольшой разговор о том, как прилегло к сердцу, когда мы 2 часа назад продирались через лианы и перед этим как мы шли по грязи в тёмном каньоне. Андрюша смеётся и радуется, вспоминая то, что было час назад. Я же ему говорю, что ещё бы четыре часа такого хода я не выдержал бы.

Потом мы начали спуск. Сразу на тропе нам повстречалась некая дама, собирающая что-то и она сказала А.А.В., что до Севастополя мы в любом случае доедем, поскольку ходят маршрутки и много других возможностей есть. Когда мы спускаемся вниз по довольно крутой разбитой тропе у нас как-то разговор касается веры в Господа Бога нашего. Я сразу спрашиваю, как Андрей относится к этому всему и он решительно мне говорит, что никогда особенно не будет об этом говорить, что этот вопрос он с другими старается не обсуждать. Хотя, помолчав буквально 30 секунд он говорит, что когда он был в 99 году в соответствующем состоянии и когда уже люди вкололи в него всё, что могли, вдруг сверху с горы спустились люди и среди них были не просто врачи, а действующие хирурги... И мне многое становится предельно ясным.

Пару раз мы стояли снова перед выбором: куда пойти, но этот выбор был абстрактным, поскольку всё было ясно. Надо отметить, что за этот поход, особенно за последние 2 дня у меня сложилось устойчивое мнение, что мы пойдём точно уж не туда, куда мне кажется, что мы пойдём. Поэтому я 2

последних дня активно спрашивал, куда мы сейчас пойдём, по какой дороге и в какую сторону. И даже сейчас, когда мне казалось, что мы должны на всех парах устремиться вниз по дороге, радостный *А.А.В.* сказал, что «А может быть, мы всё-таки сходим на перевал Байдарские Ворота!!!» Поскольку туда по асфальтовой дороге было не более километра, нам вполне это по силам, мы захотели пойти, ведь там ВОРОТА! «То-то я не видел ворот в своей жизни» — подумал я, но всё-таки согласился.

Решено было спрятать рюкзаки где-нибудь тут в лесу, возле дороги, но прямо в том месте, где мы вышли на шоссе был какой-то домик и там начали громко лаять и вроде бы устремляться к нам собаки и когда мы начали шуршать листьями на склоне, они дико возбудились. Поэтому мы пошли прямо с рюкзаками. Пока шли я рассказал *А.А.В.* про небольшое обилие стилей архитектуры русских храмов разных веков и под эти разговоры мы действительно пришли к серым массивным воротам без особых архитектурных излишеств. Чтобы такое было рядом с храмом Байдарских Ворот, я не ожидал. Начиная со вчерашнего вечера, когда *А.А.В.* со счастливыми глазами говорил: «Там же Байдарские Ворота!!!» — у меня было впечатление, что там что-то необыкновенное, чудесное и не поддающееся пониманию и ощущению таких простейших организмов, как мой. И тут я действительно увидел то, что не поддалось моему ощущению... Тут продают сувениры, есть магазин, всё в помойке. Иногда ездят машины по пустой дороге.

Мы пошли вниз, обсуждая наше дальнейшее поведение. *А.А.В.* радостно говорил, что возле церкви есть родник, что там можно помыть голову и другие части тела до необходимого для города состояния. Он также говорил, что по дороге мы скорее всего не пойдём и что лучше и быстрее будет спуститься прямо вниз по тропам, которые тут вроде есть, а по дороге будет плохо. Я не был особенно против, поскольку тут очевидно, что спускаться не час, а меньше и за это время ноге хуже уже не станет.

Мы прошли мимо активно и деятельно лаящих собак-доберманов, у которых, к слову сказать, мёртвая хватка, и вскоре вышли прямо к церкви. Вообще это зрелище чрезвычайно красиво. Жаль только, что солнце светит тут прямо из-за неё и нет возможности это всё снимать. К слову сказать, конечно же в самом удачном для съёмки месте стоит большая серая высоковольтная опора и заслоняет собой храм. Провода нависают в голубом небе фотографии. Поразительно...

А.А.В. спросил у продавцов товара, где тут родник и они указали направо, куда вела некая полуасфальтовая дорожка. Мы по ней радостно и быстро пошли и метров через 150, как мне показалось, действительно справа обнаружили бетонную ванну с абсолютно чистой водой, куда лилась некая струйка из трубочки. *А.А.В.* сразу радостно сказал, что тут мы будем мыться и стал набирать воду в бутылки. Мимо нас бегут люди. Мы отошли в сторонку, в кусты и организовали себе место для мытья голов. Мне был выдан

шампунчик и я стал поливать *А.А.В.*, моющего голову. Мимо нас всё время, пока мы мыли головы, бежали люди. Некоторые здоровались, некоторые — нет, но картины это не меняло. Когда я мыл голову, то она совсем замёрзла под струйкой родниковой чистой воды, ибо я мыл голову дважды. Хотя воздух в горах и чистейший, но невозможность помыть голову в течение всего длительного похода несколько изменяет отношение к Крыму. После мытья головы я увидел, что *А.А.В.* яростно бреется. Занятие это было тяжёлым и не увенчалось, вообще говоря, победой. На лице остались места, покрытые щетиной. Но вид стал более городским. В дополнение к головам мы ещё вымыли другие части тела, особенно ноги и зубы с лицами. Эта родниковая баня на дороге принесла столько радости! Всё стало дышать! Когда прошло окоченение головы, то я почувствовал, что мне хорошо. *А.А.В.* сказал, что переодеться в новую одежду и новую обувь преждевременно, поскольку ещё предстоит спуск. Как мы все знаем, 80% ног ломается на спуске. Поэтому, взяв воду для мытья ног, мы захотели идти не по шоссе, а по той дорожке, на которой стояли. Вроде бы нога должна спокойно пройти тот километр, который ориентировочно остаётся до шоссе. Мы даже отсюда слышим движение машинок по нему.

Люди кончили бежать в одну сторону и начали идти в другую. У одних мы спросили, приведёт ли дорога к шоссе, если мы пойдём по ней. Они ответили, что в принципе, да и скрылись за поворотом. Другие сказали, что дорога эта идёт серпантинном и является старой дорогой, ведущей к Байдарским Воротам. Ещё какая-то девушка с серебристым фотоаппаратом, оглядев нас, сказала, что нам лучше идти по линии падения воды, чтобы было быстрее. И мы пошли. *А.А.В.* решительно свернул перпендикулярно дороге и мы ломанулись по довольно-таки крутому склону прямо вниз.

Скольжение по сухому укатанному грунту иногда наблюдалось. В очередной раз мы обменялись словами от том, что непонятно, зачем мы всё-таки взяли штоки, могли бы спокойно падать и без них. Тем не менее, мы почти не шли по дороге и всё время преимущественно продирались сквозь кусты и скользили вниз по канавам, по которым в сезон дождей или таяния снегов течёт вода. Один раз *А.А.В.* даже упал, но поднялся и мы продолжили движение. В какой-то момент в кустах мы обогнали женщин, которые нам говорили, что дорога в принципе идёт к шоссе и на их вопрос, почему мы не пошли по дороге, ответили, что так нам быстрее. Вскоре мы почти вышли на шоссе.

Тут мы решили переодеться. Для меня это означало полную пересборку рюкзака, причём по новой концепции. Нужно было ботинки положить по ряду причин на самое дно, газ по ряду причин завернуть в грязную одежду и к тому же я решил забрать у *А.А.В.* дуги от палатки. В итоге как всегда мешается банка от сухого молока. А в остальном всё хорошо. *А.А.В.* долго у меня выспрашивал, как он выглядит в шортах, поскольку не мог понять, где

у них начало, где конец, переодевал их пару раз задом наперёд, потом что-то спрашивал у меня про английские булавки и был чрезвычайно рад тому, что сам без посторонней помощи проник в тайны своего наряда.

Переодевшись и пересобрав рюкзаки, мы вышли на шоссе. Сразу выяснилось, что мы находимся на стенке и чтобы спуститься нам нужно либо прыгать с двухметровой высоты, либо просто пройти по стенке пока не удастся спуститься более естественным способом. Почему-то мы не стали прыгать вниз. Сразу как только мы слезли вниз я захотел снять церковь, стоящую на высокой скале. Пока я вынимал фотоаппарат *А.А.В.* уже стал общаться с водителем остановившейся машинки. Общая мысль водителя была проста: сейчас поедем. Его совершенно не интересовало, куда мы хотим ехать. Он был бы на всё согласен. В итоге мы поразмыслили и поняли, что нужно ехать. Преимущества были очевидны: масса времени высвобождается на осмотр культурных досотопримечательностей Севастополя, не нужно думать, нужно просто отдыхать. Поэтому мы за 45 гривен (ровно 270 рублей) договорились о том, что мужик довезёт нас до железнодорожного вокзала Севастополя, загрузились в этот старый Москвич, у которого, как мне показалось, отваливается буквально всё и быстро поехали под музыку группы «Воскресенье». Езда была весела. Мужик этот кавказской национальности. Его активность велика. Он едет быстро, рассказывая *А.А.В.* о том, что эта машина сломалась, но это не беда потому что машина эта едет. Мужик активно размахивает при езде руками, показывая окрестности, горы, крутя головой в разные стороны и иногда держась за руль правой рукой.левой рукой он постоянно что-то замыкал в мотне проводов, висящей возле руля.

В целом мне езда понравилась. Я сидел на заднем сидении и мог спокойно смотреть по сторонам и не отвечать на вопросы мужика, будучи оглушённым музыкой. По пути мужик нам сказал посетить смотровую площадку, что там можно сфотографироваться на фоне моря. И я сделал-таки этот кадр: *А.А.В.* в маечке на фоне моря. Класс! К слову сказать, *А.А.В.* не забыл, когда мы вышли из машины, запомнить её номер и сказать его мне для контроля. Потом мы ехали и приехали в Севастополь. Мужик говорил, чтобы мы обязательно приезжали сюда в сезон отдыхать. Мы говорили, что приедем и на этом расстались у вокзала. Сразу сдали рюкзаки в камеру хранения. Здесь место стоит 2 гривны и мы, привязав штоки к рюкзаку *А.А.В.* образовали 2 места. Мы взяли сумочку для вина, помазались кремом от солнца и пошли к Адмиральской пристани, по дороге тщательно высматривая винные магазины.

Мы прошли военную российскую базу и поднялись по улице, по которой с диким шумом едут многочисленные машины. В итоге мы пришли к музею Русского флота и сразу вошли внутрь. Тут нам пришлось оставить сумку прямо на стуле рядом с кассиром. Это было несколько рискованно, но мы привыкли к риску. Мы осмотрели экспозицию музея, посвящённого непре-

рывной войне. Как я понял, война в Крыму бесконечна. Мы видели круглый корабль английского флота. Он нас поразил. Это круг диаметром 60 метров. Непонятно, почему он не мог плавать в разные стороны (плыл он только в две: туда и обратно), но с точки зрения стрельбы он был совершенно универсальным, так как мог наносить небольшой урон, особенно не маневрируя. В числе всего прочего я понял, что флот преобразовывался только по пути увеличения манёвренности ударных сил. Даже огромные фрегаты ничего не могли противопоставить крошечным пароходам с несколькими пушками, когда на море был штиль. Например, дали высокую награду русскому фрегату, который победил в условиях совершенного штиля 4 маленьких турецких парохода. По огневой мощи этот корабль мог подавить одним залпом сразу их всех, но бой продолжался около 4 часов.

Вообще, из музея много можно вынести информации и впечатлений. Тут и макеты кораблей, и картины, от которых мутнеет сознание (например, картина «Расплата» об истреблении в Херсонесе огромного количества немецких регулярных войск, когда на несколько сотен метров море было красным), фотографии, документы героизма людей, идущих на смерть в огромном количестве и совершенно без сомнений. Поэтому, когда мы вышли из музея было несколько холодно.

Потом мы пошли по той же улице до пристани и там подошли к морю, в котором видно, как плавают рыбки и медузы. Потом мы купили пива и вожделенного вина и пошли посидели и попили пива в парке с видом на бухту и на море. Двое нищих чуть не подрались из-за наших бутылок. А.А.В. был вне себя от этого явления. Подошло время нашего отъезда. Но нам нужно было ещё пообедать и купить еду в поезд. По пути мы видели кафе с названием «Русские пельмени». Там мы и поели пельменей с сыром. Потом оказалось, что мало. Потом мы зашли в пару продовольственных магазинов и купили еду и пиво в поезд. Ещё мы купили вина для того, чтобы в вагоне отпраздновать счастливое завершение похода. Нас поразило, что тут совершенно нельзя купить быстрых супчиков. Видимо, этот вид продуктов ещё неизвестен на Украине.

Мы пришли к вокзалу за 30 минут до отхода поезда и начали метаться.

Монолог завхоза

Теперь болтают много о завхозах . . .
Всяк, склонный упражняться в остроумье,
Напраслину возводит на бедняг —
А наипаче те, кто неспособен
Понять тяжёлый ежедневный труд.
Начнём с того, что пишется раскладка,
Сообразуясь с трудностью маршрута.
Но что она? Бумага, и не боле.
Провизию купить, расфасовать,
Пометить все мешки, вписать в реестры,
Всё взвесить, всё учесть — и вот итог,
И вот она, людская благодарность:
Идя до поезда, участник громко ноет —
Он, мол, таких не видел рюкзаков,
И можно бы принять еды поменьше,
И кто-то ходит, взявши триста грамм
На рыло в сутки к вящему успеху.
Но мудрый многоопытный завхоз
С плебеями не вступит в перепалку,
Лишь улыбнётся дилетантским бредням —
Собака лает, караван идёт.

Его планида — сырых и убогих,
И разумом, и тактом обделённых,
Жалеть, кормить, и разгрузить скорей.
Никто из оных никогда не хочет
Ступить на эту тяжкую стезю,
Измысливая праздные занятия —
Один руководителем зовётся,
Другой ремонтных дел специалист,
Фотограф третий, врач, et cetera . . .
И вот завхоз один за всё в ответе!
А вкусы! Аномально прихотливы —
Не любит первый сёмгу по утрам,
Иные трюфель в кляре не приемлют,
А кто-то пудинг сливочный не ест.
Но между тем советы каждый склонен
По сотне в день публично излагать.

Поскольку тривиальны рассужденья,
Стары, как горы, как потоки рек —
Давайте спросим — кто же эти люди?
Пороков сонм, и верх чревоугодья,
И низменных страстей своих рабы!
Взгляните в эти алчущие лица
В момент, когда идёт перепаковка
(Из недр извлекаются колбасы,
Какао, и запасы кураги).
И несть предела самоунижению,
И лести, и фальшивым поклоненьям,
И поискам миллиона аргументов
К тому, чтоб тут же слопать провиант.
Что Чехов, что Шекспир? Не родилось
Ещё на этой горестной планете
Перо, способное создать пиесу
«Делёжка толики орехов с мёдом
И бой за то, чтоб ложку облизать».

Вот почему герой всегда на страже,
Всегда следит за воровской командой
И бережёт заветную записку
С изюмом, карамелью и халвой.
Обманчиво строга завхоза внешность —
Он милосерден, мягок, справедлив.
Идя по льду, вися на скальной стенке,
И даже в беспокойном кратком сне
(Чьё ж место наихудшее в палатке?)
Печётся беспрестанно он о группе
И думает, как жизнь украсить ей.
Конечно, доктор иногда полезен,
Но чем он кормит? Только витамины,
Да фляга с сильно разведённым спиртом,
И то, бывает, скажет, что разлил . . .

Друзья мои, возлюбим же завхозов —
Они скромны, не носят ныне лавров,
Но нет сердец в туризме благородней . . .
Падите ниц, воспойте им осанну!

29.6 Казённые письма

Эти письма были написаны B_A и A_N для того, чтобы избежать вероятных проблем с хождением внутри заповедников, которыми изобилует Крымская земля и которые теперь на каждом шагу. Трудно даже представить, сколько там теперь заповедников.

Для Василия Николаевича Ушакова

Письмо 1

Уважаемый Василий Николаевич, просим Вас выслать нам как можно скорее номера реквизитов для перевода суммы, необходимой для оформления разрешения на пребывание двоих человек на территории заповедников (Демерджи, Чатырдаг) в период с 3 по 10 мая 2002 г.

Укажите пожалуйста сумму и валюту, в которой надо осуществить перевод.

Сообщите также, возможна ли в качестве подтверждения факта перевода суммы отправка по Вашему факсу копий платёжных квитанций.

Просим переслать ответ по факсу по одному из номеров: (095)924-7503 или (095)975-2421 с пометкой «Для Великородного А.А. или Евсеева А.Б.»

Надеемся на Ваше понимание и оперативное участие в связи с неумолимо приближающимися сроками.

С нашей стороны будут приложены все усилия для реализации наших обещаний.

С уважением, Великородный А.А., Евсеев А.Б.
19 апреля 2002 г.

Для Василия Николаевича Ушакова

Письмо 2

Уважаемый Василий Николаевич, 23 апреля 2002 г. деньги за посещение заповедника перечислены нами почтовым переводом на адрес Алуштинского гослесхоза. Ваше имя указали, поскольку это было необходимо. Перечислить деньги по-человечески (на банковский счёт) не удалось: оказывается, можно переводить только доллары или рубли.

В прилагаемой квитанции не указан адрес, но он написан на почтовой карточке, а квитанция — лишь краткое изложение сути дела. Её распечатывает оператор на почте с помощью электронной машины. Сумма перевода указана в рублях, но в Крым она поступит в гривнах (мы это специально выясняли).

У нас изменились планы, и мы вдвоём хотим пробыть в заповеднике с 3 по 6 мая 2002 г, то есть 8 человекоднев. Мы должны были бы перечислить 24 гривны, но перевели чуть больше (на всякий случай), поскольку 200 рублей по нынешнему курсу — это около 30 гривен.

Очень просим послать нам разрешение по факсу, как только у Вас будет для этого время. Ведь нам уже скоро выезжать и нужна определённость! Номер факса в Москве: (095)975-24-21 (факс с пометкой «Для Великородного А.А.»)

Заранее благодарим Вас за помощь и проявленное к нам терпение.

С уважением,
Великородный Андрей Александрович,
Евсеев Андрей Борисович.
25 апреля 2002 г.

29.7 Фотографии

Презентация с перечисленными ниже фотографиями – см. [PDF](#)

Таблица 29.7.1 – Список фотографий «Крым. Май. 2002»

Имя файла	vhb	Развёрнутое название картинки
02-03-06	vi	02-03-06
02-03-23	hi	02-03-23
02-03-27	hi	02-03-27
02-03-33	vi	02-03-33
02-03-34	vi	02-03-34
02-04-09	vi	02-04-09
02-04-17	vi	02-04-17
02-04-19	hi	02-04-19
02-04-25	vi	02-04-25
02-04-26	vi	02-04-26
02-04-35	hi	02-04-35
02-05-08	vi	02-05-08
02-05-19	hi	02-05-19
02-05-20	vi	02-05-20
02-05-21	vi	02-05-21
02-05-28	vi	02-05-28
02-05-31	vi	02-05-31
02-06-01	vi	02-06-01
02-06-02	vi	02-06-02
02-06-19	vi	02-06-19
02-06-20	vi	02-06-20
02-06-23	vi	02-06-23
02-06-33	vi	02-06-33
02-06-37	vi	02-06-37